Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewoddzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii
dla uczniéw szkét podstawowych w roku szkolnym 2019/2020

Etap wojewédzki — data 03.03.2020 r.

Kod ucznia: Wynik: /100 pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

9.

Wopisz w wyznaczonym miejscu powyzej swoj kod ustalony przez Komisje Konkursowa. Nie
wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy arkusz
testowy sktada sie z 17 stron i zawiera 35 zadanh. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy
w druku, zgtos je natychmiast Komisji Konkursowej.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazdéwki do kazdego zadania.
Odpowiedzi zapisuj dlugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne
odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Nie uzywaj Kkorektora. Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedz otocz kétkiem
i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bedg tylko odpowiedzi, ktdére zostaty
zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego
przeznaczonym.

Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktéw, ktérg mozna uzyskac.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis.

Brudnopis nie podlega ocenie.

Pracuj samodzielnie.

10. Nie wolno wnosic¢ telefonéw komoérkowych na konkurs.

11. Catkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 90 minut.
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Zadanie 1. (0—-4p.)

Na mapie Antarktydy zaznaczono potozenie czterech stacji badawczych i najwyzszego D
szczytu na kontynencie.

Na podstawie: Internet, Wikipedia

A — Uzupetnij zdania nazwami kierunkéw geograficznych.

Polarnicy ze stacji Amundsen - Scott, aby zdoby¢ najwyzszy szczyt Antarktydy — Vinson,

Muszg udac sie W Kierunku .........c.ccccvevvveeiiiiiiiiiiieieeeeeeeeee, natomiast, polarnicy z polskiej

stacji badawczej powinni wedrowac w Kierunku ....... ..., .
— Wybierz odpowiedz. Gdyby lokalizacje stacji Byrd przesunieto o 10° na pétnoc i 10° na
wschod, to jej wspotrzedne bylyby nastepujace:
A - 70°N, 100°E B - 110°S, 70°E C - 70°S, 110°W D-90°S, 110°E

C — Stacja badawcza, w ktérej zanotowano rekordowo niskg temperature powietrza, potozona

jest na 79° szerokosci geograficznej potudniowej i na 107° dtugosci geograficzne;
wschodniej. Odczytaj i zapisz jej nazwe.

OdpowiedzZ: ..o

Zadanie 2. (0—-2p.)

Na podstawie wspétrzednych geograficznych Torunia opisz oczko siatki kartograficznej @
wartosciami dwoch potudnikéw i dwoch rownoleznikow.

Torun - 53°02'N, 18°42’ E

Torun
.




Zadanie 3. (0-9p.)

Na schemacie literami A - G ozhaczono kontynenty.
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Na podstawie: Planeta Nowa 5, Nowa Era, 2018

A

A — Do kazdego opisu przyporzadkuj kontynent dopisujgc wiasciwg litere.

B

E

Kontynent ma stabo rozwinietg linie brzegowg. Gory majg przebieg potudnikowy
i wyrézniajg sie duzg aktywnos$cig sejsmiczng. Wystepuje tu wiele czynnych wulkanow.

Kontynent ma bardzo dobrze rozwinietg linie brzegowa, szczegdlnie na pétnocy, gdzie
wystepuja liczne archipelagi. Z jednym z nich sgsiaduje najwieksza wyspa swiata.

Ponad potowe powierzchni kontynentu zajmujg obszary wyzynne rozdzielone przez
rozlegte kotliny. We wschodniej czesci wystepujg wielkie rowy tektoniczne.

Kontynent jest ubogi w wody powierzchniowe. Wiekszos¢ rzek i jezior ma charakter
okresowy lub epizodyczny, ale w podtozu znajdujg sie ogromne baseny artezyjskie.

B — Do kazdego kontynentu przyporzadkuj jeden lub dwa obiekty geograficzne dopisujgc do
oznaczen literowych kontynentéw odpowiednie cyfry.

1-Kuba 2-Denali

6 - Gobi

7 - Pamir

3 - Erebus

8 - Titicaca 9 - Przylgdek Roca

4 - Przyladek Horn

5 - Wodospady Wiktorii
10 - Nowa Zelandia

A

B

C

D

E

=

G

Zadanie 4. (0-2p.)

Dokoncz zdania wpisujac nazwy witasne obiektow geograficznych.

]

Ciesnina nazwana imieniem dowddcy wyprawy, ktéra jako pierwsza optyneta Ziemie,

dostarczajgc dowodu na kulisto$¢ naszej planety to Ciesnina ................ccoiiiiiiinnnn. .

Najdalej na potudnie wysuniety przylagdek Afryki, odkryty przez Vasco da Game w drodze do

Indii to Przylgdek ... :
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Zadanie 5. (0—-8p.)
Na mapie wyrézniono linie A oraz potudnik 20°E, wzdluz ktérego wykonano profil

hipsometryczny.

Na podstawie: Atlas geograficzny, WSiP, Warszawa 2016.
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« Gary Betyckie

A — Z podanych krain geograficznych wybierz pie¢ i uzupetij powyzszy schemat tak, aby
krainy geograficzne byty uporzgdkowane wzdtuz wyréznionej na mapie linii A.

Krainy geograficzne: Apeniny, Batkany, Masyw Centralny, Nizina Wschodnioeuropejska,
Pireneje, Wielka Nizina Wegierska, Wyzyna Bawarska.

B — Z wyrdznionych na profilu hipsometrycznym szes$ciu lokalizacji, wybierz trzy i opisz je
literami A — C tak, aby wskazywaty potozenie podanych obiektéw geograficznych.

A - Morze Battyckie =~ B - Gory Dynarskie C - Wielka Nizina Wegierska

1000
- 1504 1 Napodstanie: Frogeam Bipsj pacgrall Bank 2adad WEF Warszawa 2010
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Zadanie 6. (0—-5p.)
Na mapie cyframi wyrézniono trzy panstwa potozone nad Morzem Battyckim.

Na podstawie: Atlas geograficzny,
WSIiP, Warszawa 2016.

A — Zapisz nazwy wyrdznionych panstw i ich stolic.

L oo ,Stolica - oo
2 ,Stolica - oo
B o ,Stolica - oo

B - Wybierz dwie odpowiedzi. Zasolenie wody w Morzu Battyckim bytoby wyzsze, gdyby:

A — wzrostfa roczna suma opadow na obszarze zlewiska Battyku,

B — obnizyta sie roczna suma opadow na obszarze zlewiska Battyku,

C — wzrosta srednia roczna temperatura powietrza na obszarze zlewiska Battyku,

D — obnizyta sie Srednia roczna temperatura powietrza na obszarze zlewiska Battyku.

Zadanie 7. (0 -3 p.)
Wybierz zestaw, w ktorym sg tylko kraje:

e potozone nad Dunajem
A — Austria, Czechy B — Serbia, Albania  C — Niemcy, Wegry D — Grecja, Szwajcaria

e potozone na Potwyspie Batkanskim
A — Austria, Czechy B — Serbia, Albania  C — Niemcy, Wegry D — Grecja, Szwajcaria

o 3rodlgdowe, czyli bez dostepu do morza
A — Austria, Czechy B — Serbia, Albania  C — Niemcy, Wegry D — Grecja, Szwajcaria
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Zadanie 8. (0 -3 p.)
Potgcz w pary cechy potozenia geograficznego Polski z jego przyrodniczymi konsekwencjami.

Cechy potozenia: Konsekwencje:
A - na potkuli pétnocnej, 1 - wystepowanie por roku,
B - w umiarkowane;j strefie oswietlenia, 2 - duza zmienno$¢ pogody,
C - na obszarze objetym zlodowaceniami, 3 - przewaga gleb bielicowych i brunatnych,
D - w strefie naptywu morskich i kontynentalnych 4 - gérowanie Stonca po potudniowej
mas powietrza atmosferycznego. stronie nieba.
Odpowiedz: A - ........ , B-........ , C-..i. , D-......... .

Zadanie 9. (0-1p.)

Napisz, gdzie autor zrobit btgd na rysunku przedstawiajgcym zaleznosé miedzy temperaturg
powietrza, a wysokoscig nad poziomem morza w Tatrach, podczas wystepowania wiatru
halnego.

2400 m n.p.m.

+4°C— T~ +4°C 900 m n.p.m.

OAPOWIEAZ: .. .eei it e

Zadanie 10. (0—-2p.)
Uporzadkuj podane wydarzenia w dziejach geologicznych obszaru Polski od najstarszego @
do najmtodszego. Wpisz w kratki kolejne cyfry.

1 - Faldowanie Karpat.

2 - Poczatek tworzenia sie poktaddw wegla kamiennego.
3 - Powstanie Morza Battyckiego.

4 - Rozwdj lodowcéw gorskich w Tatrach i Sudetach.

5 - Wypietrzenie Gér Swietokrzyskich.

najstarsze najmfodsze
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Zadanie 11. (0—-3 p.)

Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania. We wiasciwe okna tabeli wpisz znak ,X”

Na podstawie: Geografia 8, WSiP, Warszawa 2018

¥ | A__A rowy oceaniczne

najwigksze
aktywne wulkany

= strefa ryftowa

| by 1|

. IR i YTA.._ - — - i,

" '\7 '\x\ N \
N 1000 km?® \ \
L] A ANTARKTYCZNA TN

Prawda

Fatsz

Na obszarze przedstawionym na mapie ma miejsce wiekszosé
trzesien ziemi wystepujgcych na kuli ziemskiej.

od siebie.

Rowy oceaniczne wystepujg wtedy, gdy piyty litosfery odsuwajq sie

Wsrod rowow oceanicznych oznaczonych literami A - D znajduje
sie najgtebszy réw oceaniczny na swiecie — Réw Marianski.

Zadanie 12. (0 -2 p.)

Wybierz odpowiedz A. lub B. i jej rozszerzenie 1. lub 2.

Jednym z naturalnych zywiotow czesto nawiedzajgcych Wyspy Japonskie sg

A. | tornada, 1.

tworzgce sie nad oceanem cyklony tropikalne - silne wiatry
wiejgce z ogromng predkoscig, przynoszgce obfite opady.

czyli

B. | tajfuny, 2.

powstajgce nad lgdem wielkie trgby powietrza, w ktorych
predko$¢ wiatru jest olbrzymia.
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Zadanie 13. (0—-6 p.)
Mapa przedstawia potozenie Islandii na granicy piyt litosfery, a zdjecia 1 - 3 wybrane
atrakcje turystyczne.

Na podstawi: Planeta Nowa 6, Nowa Era, 2018. Zdjecia: Internet, Grafika

| = granice plyt litosfery L

A — Zapisz nazwy form lub zjawisk, ktére sg atrakcjami turystycznymi Islandii.

B — Skresl czes¢ pogrubionego tekstu tak, aby ponizsze zdania byty prawidtowe.

Islandia potozona jest w strefie ryftu Pétnocnoatlantyckiego. Kierunki przemieszczania sie ptyt
poprawnie wskazujg strzatki A/ B / C / D. Na mapie numerem 1 oznaczono piyte
pétnocnoamerykanska, a numerem 2 ptyte afrykanska / euroazjatycka. Skutkiem przemieszczania
sie ptyt litosfery jest wystepowanie atrakcji przedstawionych na zdjeciach 1i2 / 1i3 / 2i 3.
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Zadanie 14. (0—-3 p.)
Na mapie przedstawiono zlewiska oceandw i obszary bezodptywowe na Swiecie. Ocen
prawdziwos¢ kazdego zdania, we wiasciwe okna tabeli wpisz znak ,X".

e, TN s > Zrédio: CKE 2007

v - -

;
f
J

Zlewiska oceandow: | | i e
. Ocean Atlantycki "] obszary bezodplywowe

“=1 Ocean Indyjski
== QOcean Spokojny

| —

B Ocean Arktyczny = granice zlewisk oceandw

ladolody

Prawda | Fatsz

Obszar Azji nalezy do zlewisk czterech oceandw.

Obszary bezodptywowe wystepujg na wszystkich zamieszkanych
kontynentach.

Najwigkszym naturalnym zbiornikiem wodnym na obszarach
bezodptywowych jest Jezioro Aralskie.

Zadanie 15. (0-3p.)
Wybierz zestaw, w ktérym obie rzeki:

e Ptyng na obszarze bezodptywowym:

A —Wotgai Ural, B — Indus i Murray, C —Jangcy i Nil, D — Missisipi i Lena.

¢ Nalezg do zlewiska Oceanu Indyjskiego:

A —Wotga i Ural, B — Indus i Murray, C -Jangcy i Nil, D — Missisipi i Lena.

e Sg najdluzszymi rzekami na kontynencie, na ktérym ptyna:

A —Woltgai Ural, B — Indus i Murray, C —Jangcy i Nil, D — Missisipi i Lena.
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Zadanie 16. (0—-2p.)
Podpisz kazdy rysunek nazwg typu ujscia rzecznego. N I T

Na podstawie: Geografia w gimnazjum, Praca zbiorowa, WS i P, Warszawa 2011 "g\:\«_

B = ¥ BT &

Zadanie 17. (0—-3p.)

Porownaj wybrane cechy rzeki gorskiej (bieg gorny) z cechami rzeki nizinnej (bieg dolny).
W kazdym zestawieniu wybierz znak > lub < tak, aby poréwnanie zawierato poprawne
informacje.

Wigkszy spadek | rzeka gorska > < rzeka nizinna
Szersze koryto rzeka gorska > < rzeka nizinna
Szybszy nurt rzeka gorska > < rzeka nizinna

Zadanie 18. (0-3p.)
Na mapie zaznaczono zasiegi trzech zlodowacen.

it A

Na podstawie: M. Chrabecki, M. Dudaczyk, -" ; ’.“.
Geografia, Operon, Gdynia 2010 | /) R L
’ /
N ;

A — Wybierz odpowiedz A lub B i jej rozszerzenie 1 lub 2.

Pdtnocng granice obszaru rzezby staroglacjalnej na obszarze Polski wyznacza
maksymalny zasieg zlodowacenia:

A | pétnocnopolskiego (Wisty), ktdry na mapie 1 ([evee

B | srodkowopolskiego (Odry), oznaczono sygnaturg 2 |-

B — Na mapie zakreskuj caty obszar Polski objety zlodowaceniem srodkowopolskim.

10
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Zadanie 19. (0-3p.)

Do podanej krainy geograficznej dopisz numer pasa rzezby, ktérym jest ona potozona.

Na podstawie: E. Dudek, J. Wéjcik, Geografia 3,
Wydawnictwo Edukacyjne WIKING, Wroctaw 2006.

Roztocze - ...........
Kotlina Ktodzka - ...........

Niecka Nidzianska - ..........

Zadanie 20. (0—-2p.)

Podpisz na zdjeciu dwie, wskazane strzatkam
krajobrazu wysokogorskiego Tatr.

Zrédto: Internet, Grafika

I,

Zadanie 21. (0—-4p.)

dla

Wybierz i wpisz na schemat numery tych atrakcji turystycznych, ktére znajdujg sie w Tatrach.

1 — Btedne Skaty

2 — Dolina Koscieliska
3 — Kasprowy Wierch
4 — Jaskinia Mrozna

Atrakcje turysty

5 — Klif Redtowski

6 — Maczuga Herkulesa
7 — Przetom Dunajca

8 — Wielka Siklawa

czne Tatr

# N T

11
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Zadanie 22. (0—-3p.)
Na mapie zaznaczono pofozenie wybranych obiektéw znajdujgcych sie na Liscie Swiatowego
Dziedzictwa Przyrodniczego i Kulturowego UNESCO. Uzupetnij tabele.

Na podstawie: Atlas geograficzny, i ™
WSiP, Warszawa 2016. 3 eyl

4

Obiekty Miejscowosé Nrna
mapie
Zamek krzyzacki, najwieksza Sredniowieczna,
ceglana twierdza w Europie.
Dwie zabytkowe kopalnie soli kamiennej.
Historyczne centrum miasta, odbudowane po
catkowitym zniszczeniu w czasie |l wojny Swiatowe;.
Zadanie 23. (0-2p.)
Pod schematami wpisz nazwy typow zespotéw miejskich wystepujgcych w Polsce.

Zrocdho; M. Borzyngia, M, Smorenda, | Saewenyk

Bizejgeografi, WSiP Warszawa 2010

Zadanie 24. (0 —2p.)
Wybierz oznaczenia autostrad, ktére tgczg podane pary miast.
t6dz i Gdansk autostrada A 1/ autostrada A 2 / autostrada A 3 / autostrada A 4

Wroctaw i Rzeszow autostrada A 1/ autostrada A 2 / autostrada A 3 / autostrada A 4

12



Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Zadanie 25. (0—-1p.)
Wybierz odpowiedz. Ktéry czynnik nie decyduje o lokalizacji zaktadéw przemystu
zaawansowanych technologii?

A — Mozliwos¢ zatrudnienia wysoko wykwalifikowanych pracownikow.

B — Latwy dostep do lotnisk, autostrad, sieci telefonicznych i Internetu.

C — Wystepowanie duzej ilosci réznorodnych surowcow mineralnych.

D — Czyste srodowisko potrzebne w procesie produkcyjnym oraz zapewniajgce

dobre warunki mieszkaniowe i rekreacyjne dla pracownikow.

Zadanie 26. (0—-2p.)
Potgcz w pary surowce mineralne z miejscem ich wystepowania.
A - sOl kamienna 1 - okolice Lubina
B - rudy miedzi 2 - okolice Ktodawy
C - rudy zelaza 3 - okolice Suwatk
Odpowiedz: A - ...... , B-....... , C-....... .
Zadanie 27. (0-3p.)
Na mapie zaznaczono najwieksze elektrownie w Polsce.

Elektrownie

@00

Moc elekrtowni w MW

powydey 2000
. 2000 - 4000
:
- ' 1000 - 2000
. parizc 1000
(wykrare)
Na podstawie: CKE 2017 ®

A — Podaj gtéwny czynnik lokalizacji elektrowni o najwiekszej mocy

OAPOWIEAZ: .ot

B — Dla elektrowni wymienionych w tabeli wybierz gtéwne zrédto wykorzystywane do
wytwarzania energii elektrycznej.

Elektrownia Zrédto energii

Rybnik | wegiel brunatny / wegiel kamienny / uran / woda ptyngca / wiatr

Solina wegiel brunatny / wegiel kamienny / uran / woda ptyngca / wiatr

13



Kuratorium O$wiaty w Bydgoszczy

Zadanie 28. (0—-1p.)
Wybierz odpowiedz. Wystepowanie wegla kamiennego w Polsce swiadczy o tym, Zze obszar @
naszego kraju:

A — byt zalewany morzem. C — obejmowaly intensywne wybuchy wulkanéw.
B — objety byt zlodowaceniem. D — miat ciepty, wilgotny klimat i bujng roslinnos¢.
Zadanie 29. (0-3p.)

Do profilu glebowego dobierz nazwe gleby i ocen jej przydatnosé rolniczg. Uzupetnij tabele @
odpowiednimi nazwami wybranymi z ponizszych.

Typ gleby: bielica, czarnoziem, mada, redzina.
Przydatnos¢ rolnicza: bardzo dobra, dobra, staba.

Zrédto: E. Dudek, J. Wojcik,
Geografia 3, Wydawnictwo
Edukacyjne WIKING,
Wroctaw 2006

Profil glebowy

Typ gleby

Przydatnos¢ rolnicza

Zadanie 30. (0—-3p.)
Wskaz zboze, ktére ma wyzszy udziat w ogdlnej powierzchni zasiewdw na obszarach
wymienionych w tabeli. Wpisz znak ,.X” w odpowiednie komérki tabeli.

Obszar Pszenica | Zyto

Nizina Podlaska i Nizina Mazowiecka

Nizina Slgska i Wyzyna Lubelska

Obszary charakteryzujgce sie wystepowaniem gleb, ktére
utworzyly sie na lessach pod wpltywem roslinnosci trawiaste;.

14
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Zadanie 31. (0—-2p.)

Na podstawie analizy wykresu przedstawiajgcego udziat panstw w Swiatowym wydobyciu

ropy naftowej w 2016 roku. Uzupetnij zdania.

Na podstawie: www.dlanauczyciela.pl

Udziat panstw Bliskiego Wschodu w swiatowym wydobyciu ropy naftowej wynosi okoto

pozostate 31,2%

USA 124%

Arabia Saudyjska 13,49

Irak 5,0%

pozostale
patistwa Bliskiego
Wschodu 6,7%

Rosja 12,6%

|

Najwieksze wydobycie poza obszarem Bliskiego Wschodu odnotowano w ...........ccccccveeeiiiiiiiniennnnn, .

Zadanie 32. (0—-1p.)

Wybierz odpowiedz. Na mapie literami A - C zaznaczono miejsca

Na podstawie: www.dlanauczyciela.pl

A — najbogatszych poktadéw ropy naftowe;,

wystepowania:

N

i—bMorze <f , \
Srodziemne

B — intensywnej produkgji rolnej, szczegdlnie ryzu,
C — duzych zaktadéw przemystu nowoczesnych technologii,
D — niektérych wspotczesnych konfliktow zbrojnych.

Zadanie 33. (0—-1p.)

]

Wybierz odpowiedz. Ktére z ponizszych stwierdzen nie charakteryzuje kontrastow @
spotecznych i gospodarczych w Indiach?

A — U podnéza najwyzszych gér znajduje sie nisko potozona Nizina Gangesu.

B — W duzych miastach luksusowe rezydencje sgsiadujg ze slumsami.

C — Okoto 30% ludnosci stanowig analfabeci, a wiele uczelni ksztatci mtodziez na

najwyzszym $wiatowym poziomie.

B — Rozwijajg sie osrodki przemystu wysokiej technologii, a na wsiach stosuje sie

prymitywne metody uprawy ziemi.

15
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Zadanie 34. (0—-2p.)
Rysunek przedstawia zwierzeta, ktére stanowig jeden z waloréw przyrodniczych rozwoju
turystyki w Afryce. : e

Na podstawie: Planeta Nowa 5,
Nowa Era, 2018

A — Rozpoznaj i zapisz nazwe formacji roslinnej, dla ktérej sg one charakterystyczne.

OdpowiedzZ: ......ooiiiiii

B — Wybierz klimatogram przedstawiajgcy roczny przebieg temperatury powietrza i opadow
na tym obszarze.
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Zadanie 35. (0—-1p.)

Wybierz odpowiedz. Ktéry rysunek przedstawia ukfad wiatrow statych (pasatéw) w strefie @
miedzyzwrotnikowe;j?
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Brudnopis
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